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    Exercice 1 (3points) :    

  Répondre par vrai ou faux au questions suivantes (aucune justification n’est demandée) 

1).La fonction x⟼ |૛࢞ି૜|

ඥ࢞²ା࢞ା૚
 admet au moins une primitive sur IR. 

2). La fonction x⟼ (૛࢞+ ૚)૞ est une primitive sur IR de la fonction x⟼5(૛࢞+ ૚)૝. 

3).Deux isométries qui coïncident en trois points  sont égales. 

 

Exercice 2 (6points) :      

Soit ABCD un carré direct de centre O. Les points I , J et K sont les milieux respectifs des segments [AB], 

[BC] et [CD]. 

1).Le plan complexe est munie du repère orthonormé (O ;ࡶࡻሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗ࡷࡻ;  ). 

On considère l’application g : P→ P ; M (z )	↦M’(z’) tel que z’=-i z. 

    a).Montrer que g est une isométrie. 

    b).Caractériser g. 

2).Soit R la rotation qui transforme C en J et J en O.  

    a).Préciser l’angle de R. 

    b).Déterminer R	ܗ R(C). En déduire le centre Ω de R. 

3).Préciser R(O) puis R(I). En déduire la nature exacte du triangle ΩID. 

4).Soit ࣐ = ሬሬሬሬ⃗ࡶ࡯࢚  .࣐(O) et ࣐(C) .En déduire que ࣐ =g	R. Préciser ܗ	

  

 Exercice 3 (5points) :      

Le plan étant rapporté à un repère orthonormé direct ( O ,ܝሬሬ⃗ ሬ⃗ܞ,   ) 

1). Résoudre dans  ℂ   l’équation	(۳):		ܢ૛ − (૜ + ܢ(ܑ + ૛(૚ + ܑ) =0. 

2).Soit l’équation (۳ી) : ²ܢ − (૜ + ܢીܑ܍(ܑ + ૛(૚ + ૛ܑી܍(ܑ =0.(	ી ∈[0 ;ૈ
૛
]) 

   a).Montrer que z est une solution de (۳ી) si et seulement si (zܑି܍ી) est une solution de (E). 

   b). Résoudre, dans  ℂ , l’équation (۳ી) . 
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3).On considère les points A , B et C d’affixes respectives a=2ܑ܍ી ; b=(1+i)	ܑ܍ી et c=iܑ܍ી. 

    a).Donner la forme exponentielle de b et c. 

    b).Montrer que (OA)⊥(OC) et (BO)⊥(BA). 

    c).Construire les points A,B et C pour une valeur de	ી choisie arbitrairement dans]0 ;ૈ
૛
[. 

4).a).Montrer que OABC est un trapèze (∀ ી ∈[0 ;ૈ
૛
]) 

    b).Vérifier que l’aire de ce trapèze est constante (∀ ી ∈[0 ;ૈ
૛
]). 

 

  Exercice 4 (6points) :      

On considère la fonction f définie sur  [0 ;ૈ
૝
] par f(x)=ඥܖܑܛ	(૛࢞) et on désigne par ࢌࢉ sa courbe dans un repère  

Orthonormé ( O ,଍⃗ ,଎⃗ )  

1).Montrer que f n’est pas dérivable à droite en 0.Interpréter ce résultat graphiquement. 

2).a).Montrer que f est dérivable sur ]0 ;ૈ
૝
] et calculer f’(x) (∀࢞ ∈ ]0 ;ૈ

૝
]). 

    b).Dresser le tableau de variation de f puis tracer ࢌࢉ. 

3).a). Montrer que f est bijective de [0 ;ૈ
૝
] sur [0 ;1].   (on notera g la fonction réciproque de f). 

   b).Etudier la dérivabilité de g à droite en0 et à gauche en 1. 

   c). Montrer que g est dérivable sur ]0 ;1[ et que g’(x)= ࢞

	ඥ૚ି࢞૝
 	(∀࢞ ∈ ]0 ;1[). 

4).a).Montrer que ,∀	࢔ ∈ l’équation f(x)=૚,∗ࡺࡵ
࢔
 admet dans [0 ;ૈ

૝
] une unique solution ࢔ࢻpuis calculerࢻ૚. 

   b).Montrer que (࢔ࢻ) est décroissante et en déduire qu’elle est convergente vers une limite à calculer. 

 

 

 

 

 

 

 

BON TRAVAIL 
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Exercice1 : 

1).Vrai.                                                                2).Faux.                                                                3).Faux.    

Exercice2 : 

1).a).Soit les points ࡹ૚(ࢠ૚ );	ࡹ૛ (ࢠ૛); g(ࡹ૚ )= ࡹᇱ
૚(ࢠ′૚) etg( ࡹ૛	)= ࡹ′૛(ࢠ′૛). 

    On a  ۻ′૚ۻ′૛ =|ࢠ′૛ − ૛ࢠ)࢏−|=|૚′ࢠ − ૛ࢠ||࢏−|=|(૚ࢠ −  .૛  signifie g est une isométrieۻ૚ۻ=|૚ࢠ

    b).Ensemble de points invariants par g :M est invariant par g signifie g(M(z)) =M(z) signifie z=- i z 

     signifie (1+i) z = 0 signifie z = 0 signifie M = O signifie g est la rotation de centre O et d’angle                        
.   α ≡(ࡹࡻሬሬሬሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬሬሬ⃗෣′ࡹࡻ; ) [2π]≡arg(ࢠᇱ

ࢠ
) [2π]≡ arg(−࢏) [2π]≡ ି࣊

૛
[2π] ,d’où g est la rotation de centre O et d’angle	ି࣊

૛
  . 

2).a).On a R(C)= J et R(J)=O donc l’angle de R est θ  ≡(ࡶ࡯ሬሬሬሬ⃗ ; ሬሬሬሬሬ⃗෣ࡻࡶ ) [2π]   ≡ ሬሬሬሬ⃗࡯ࡶ	)) ; ሬሬሬሬሬ⃗෣ࡻࡶ ) + π )[2π]  ≡ ିૈ
૛

[2π]  

   b).R	ܗ R(C) = R(J)=O   ;On a   R	ܗ R =࢘(Ω;షૈ૛ Ω;షૈ૛)࢘   ܗ ( )=࢘(Ω;ૈ)=ࡿΩ	(où ࡿΩ est la symétrie centrale de centre Ω) 

    d’où Ω est le milieu du segment [CO]. 

3).i)On a ΩO=ΩK et (Ωࡻሬሬሬሬሬሬ⃗ ;Ωࡷሬሬሬሬሬሬ⃗෣ ) ≡ ି࣊
૛

[2π] donc R(O) = K. 

     ii)On a O=I*K donc R(O)=R(I)*R(K) alors K=R(I)*C or K=D*C d’où R(I)=D. 

      iii).On a R(I)=D donc ࢘(Ω;షૈ૛ )(I)=D alors ΩI=ΩD et (Ωࡵሬሬሬሬ⃗ ;Ωࡰሬሬሬሬሬሬ⃗෣ ) ≡ ି࣊
૛

[2π] et par suite ΩID est un triangle isocèle   

     et rectangle en  Ω . 

4).	࣐(O)=	࢚ࡶ࡯ሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬ⃗ࡶ࡯࢚	=R(O) ܗ	 	(۹)=O  et   ࣐(C)=	࢚ࡶ࡯ሬሬሬሬ⃗ ሬሬሬሬ⃗ࡶ࡯࢚	=R(C) ܗ	 	(۸)=B. 

    On a ࣐ est la composée d’une translation et d’une rotation d’angle ି࣊
૛

 donc ࣐ est une rotation d’angle ି࣊
૛

 

    Or ࣐(O)=O alors ࣐=	࢘(ࡻ;షૈ૛ ) = g. 

Exercice3 : 

૛ܢ		:(۳)	.(1 − (૜ + ܢ(ܑ + ૛(૚ + ܑ) =0. On a ∆= (-(3+i))²-4(2(1+i))=-2i=(1-i)² ; soit =1-i une racine de ∆ 

   Donc ࢠ૚=(-b+)/2a=2 et ࢠ૛=(-b-)/2a=1+i d’où ࡿℂ={2 ; 1+i } 

2).a). (zܑି܍ી) est une solution de (E) signifie (zܑି܍ી)² -(3+i) (zܑି܍ી) +2(1+i) =0 signifie                                                     
²ܢ)૛ܑીି܍  . − (૜ + +ܢીܑ܍(ܑ ૛(૚ + (૛ܑી܍(ܑ =0 signifie ²ܢ− (૜ + +ܢીܑ܍(ܑ ૛(૚ + ૛ܑી܍(ܑ =0 signifie z est une solution   .  
..de (۳ી) . 

    b).On a ࢠ′૚ܑି܍ી=ࢠ૚ et ࢠ′૛ܑି܍ી=ࢠ૛ signifie ࢠ′૚=2	ܑ܍ીet		ࢠ′૛=(1+i)	ܑ܍ી d’où ࡿℂ={2ܑ܍ી ; (1+i )ܑ܍ી}. 
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3).a).b=(1+i)	ܑ܍ી=	√૛ܑ܍
ૈ
૝ܑ܍ી=	√૛ܑ܍(ીା

ૈ
૝) ;     c= i	ܑ܍ી=ܑ܍(ીା

ૈ
૛)  

    b).∗).
ሬሬሬሬሬሬ⃗࡯ࡻࢠ
ሬሬሬሬሬሬ⃗࡭ࡻࢠ

ࢉ= 
ࢇ
࢏=
૛
 imaginaire pur signifie ࡭ࡻሬሬሬሬሬሬ⃗ ⊥ ሬሬሬሬሬሬ⃗࡯ࡻ  signifie (OA) ⊥ (OC). 

ሬሬሬሬሬሬ⃗࡮࡭ࢠ	.(∗      
ሬሬሬሬሬሬ⃗࡮ࡻࢠ

ࢇି࢈= 
࢈

=-i   imaginaire pur signifie ࡮࡭ሬሬሬሬሬሬ⃗ ⊥ ሬሬሬሬሬሬ⃗࡮ࡻ  signifie (AB) ⊥ (OB). 

    c).Construction des points A ;B et C pour une valeur de	ી choisie arbitrairement dans]0 ;ૈ
૛
[ : 

     On a : a=2	ܑ܍ી signifie OA = 2 et (ሬ࢛ሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗෣࡭ࡻ; ) ≡ ી[2π]  signifie A∈ ࣀ(ࡻ;૛) et (ሬ࢛ሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗෣࡭ࡻ; ) ≡ ી[2π]   

     On a : b=√૛ܑ܍(ીା
ૈ
૝) signifie OB =√૛  et (ሬ࢛ሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗෣࡮ࡻ; ) ≡ ቀી + ૈ

૝
ቁ[2π]  signifie B∈ ࣀ(ࡻ;√૛) et (ሬ࢛ሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗෣࡮ࡻ; ) ≡ ቀી+ ૈ

૝
ቁ[2π]  .  

     On a : C=ܑ܍(ીା
ૈ
૛) signifie OC =√૛  et (ሬ࢛ሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗෣࡯ࡻ; ) ≡ ቀી + ૈ

૛
ቁ[2π]  signifie C∈ ࣀ(ࡻ;૚) et (ሬ࢛ሬ⃗ ሬሬሬሬሬሬ⃗෣࡯ࡻ; ) ≡ ቀી + ૈ

૛
ቁ[2π]  .  

4).∗)
ሬሬሬሬሬሬ⃗࡮࡯ࢠ
ሬሬሬሬሬሬ⃗࡭ࡻࢠ

ࢉି࢈= 
ࢇ

=૚
૛
  est réel signifie (BC)∥ (OA) signifie OABC est un trapèze. 

    ∗).ऋ(OABC) =(࡮࡯ା࡭ࡻ)࡯ࡻ
૛

 =૜
૛
 u.a ( constante (∀ ી ∈[0 ;ૈ

૛
])). 

 

 

 

Exercice4 : 

1). On a ࢞ܕܑܔ→૙శ
(૙)ࢌି(࢞)ࢌ

࢞ି૙
૙శ→࢞ܕܑܔ= 

ඥܖܑܛ	(૛࢞)
࢞

૙శ→࢞ܕܑܔ= 
૚
√࢞
ටܖܑܛ	(૛࢞)

࢞
 =+∞ (car ࢞ܕܑܔ→૙శ

૚
√࢞

 =+∞ et࢞ܕܑܔ→૙శ ට
(૛࢞)	ܖܑܛ

࢞
 =√૛ ) 

    Donc f n’est pas dérivable en ૙ା et par conséquent ࢌࢉ admet au point d’abscisse 0 une demi-tangente   

    parallèle à (O,଎⃗ ) dirigée vers le haut. 

2).a).On a la fonction x↦sin(2x) est dérivable sur ]0 ;ૈ
૝
] et sin(2x) > 0 ∀ x ∈ ]0 ;ૈ

૝
] donc f est dérivable sur]0 ;ૈ

૝
]. 

     et on a f ’(x)= ૛ܛܗ܋	(૛࢞)
૛ඥܖܑܛ	(૛࢞)	

 =	 (૛࢞)	ܛܗ܋
ඥܖܑܛ	(૛࢞)	

  

      b).                               

 

 

 

 

3).a).On a f est continue et strictement croissante sur [0 ;ૈ
૝
] donc f est bijective de [0 ;ૈ

૝
] sur f([0 ;ૈ

૝
])=[0 ;1]. 

    b).	∗)On a ࢌࢉ admet au point d’abscisse 0 une demi-tangente  parallèle à (O,଎⃗ ) donc	ࢍࢉ admet au point                                                                   
…….d’abscisse 0 une demi-tangente  parallèle à (O,଍⃗ ) alors g est dérivable à droite en 0 et on a 0=(0)ࢊ′ࢍ. 

X     0                                               ૈ
૝
 

f ‘(x)                                +                            

f                                                                1 

          0 
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        ∗)On a ࢌࢉ admet au point d’abscisse  ૈ
૝
 une demi-tangente  parallèle à (O,଍⃗ ) donc	ࢍࢉ admet au point                                                                   

…….d’abscisse 1 une demi-tangente  parallèle à (O,଎⃗ ) alors g n’est dérivable à gauche en 1 . 

   c).On a f est dérivable sur  ]0 ;ૈ
૝
[  et f ‘(x)≠ 0  ∀ x ∈ ]0 ;ૈ

૝
[ donc g est dérivable sur f(]0 ;ૈ

૝
[)=]0 ;1[. 

       On a g ‘(x) = ૚
((࢞)ࢍ)ᇲࢌ

 or f ‘(x)=	 (૛࢞)	ܛܗ܋
ඥܖܑܛ	(૛࢞)	

 =ඥ૚ି࢙²࢔࢏(૛࢞)
	(࢞)ࢌ

 =ඥ(૚ିࢌ૝(࢞))
	(࢞)ࢌ

  de plus on a f(g(x))=x donc g’(x)= ࢞

	ඥ૚ି࢞૝
  

	(∀࢞ ∈ ]0 ;1[). 

4).a).f est bijective sur [0 ;ૈ
૝
] et ૚

࢔
∈ f([0 ;ૈ

૝
])=[0 ;1] donc∀	࢔ ∈ l’équation f(x)=૚ ∗ࡺࡵ

࢔
 admet dans [0 ;ૈ

૝
] une unique     

.       solution ࢔ࢻ et on a f(ࢻ૚)=1 signifie	ࢻ૚ =g(1)=	ૈ
૝
 . 

    b).∗) On a g est  strictement croissante sur [0 ;1](car f est strictement croissante sur [0 ;ૈ
૝
]) et	 ૚

ା૚࢔
< ૚

࢔
  alors  

       g( ૚
ା૚࢔

) ૚)ࢍ 	>
࢔
)  donc		࢔ࢻା૚  .est décroissante (࢔ࢻ) d’où ࢔ࢻ >

     ∗) On a (࢔ࢻ) est décroissante et minorée par 0 donc (࢔ࢻ) est convergente. 

    	∗) On a ࢔ܕܑܔ→ାஶ࢔ࢻ = ାஶ→࢔ܕܑܔ ૚)ࢍ
࢔

) or ࢔ܕܑܔ→ାஶ
૚
࢔

= 0 et ࢞ܕܑܔ→૙ (࢞)ࢍ =0 d’où		࢔ܕܑܔ→ାஶ࢔ࢻ =0. 

     

 

 


